

## अब्बास भाई माफ़ करना आपके दर्द को मैं दुनिया को बता रहा हूँ : पुण्य प्रसून

चंद सेकेंड के लिये आसिफ को समझ नहीं आता वह क्या कहे क्योंकि मां तो हिन्दू है। और घर में रमजान या ईद के साथ साथ होली दीपावली ही नहीं सरस्वती पूजा तक मनायी जाती है।

### पुण्य प्रसून वाजपेयी, वरिष्ठ पत्रकार

नाम -आसिफ, उम्र-25 बरस, शिक्षा-ग्रेजुएट, पिता का नाम-अब्बास, उम्र 55 बरस, पेशा-पत्रकार, मां का नाम-लक्ष्मी, उम्र 48 बरस, पेशा-पत्रकारिता की शिक्षिका।

जो नाम लिखे गये हैं, वे सही नहीं हैं। यानी नाम छिपा लिए गये हैं, क्योंकि जिस घटना को मां-बाप ने ये कहकर छिपाया है और बेटे को समझा रहे हैं कि देश तो हमारा ही है तो दर्द हमें ही ज्वल करना होगा। उस घटना के पीछे शायद नाम ही हैं और नाम से जोड़कर देखे जाने वाला धर्म है।

समाज के भीतर कितनी मोटी लकीर धर्म के नाम पर खींची जा चुकी है, ये घटना उसका सबूत है कि मुस्लिम बाप बंद कमरे में सिर्फ आंसू बहा सकता है। मां हिन्दू है पर वह भी खामोश है। दोनों उच्च शिक्षा प्राप्त ही नहीं बल्कि मुंबई-दिल्ली जैसी जगह में शानदार मीडिया हाउस में काम करते हुये उम्र गुजार चुके हैं। अब भी काम कर रहे हैं। पर ये कहने की हिम्मत नहीं जुटा पा रहे हैं कि उनके बेटे के साथ क्या हो गया।

तो ये सच देश के केन्द्रीय मंत्री मुख्तार अब्बास नकवी और बीजेपी के राष्ट्रीय प्रवक्ता शाहनवाज हुसैन के लिये है। और जो हुआ है, वह इन दोनों सम्मानित जनों को इसलिये जानना चाहिए क्योंकि ये दोनों ही देश की सत्ताधारी पार्टी और सबसे ताकतवर सरकार से जुड़े हैं। दोनों ही महानुभावों को ये पढ़ते वक्त इस अहसास से गुजरना होगा कि उनका विवाह भी हिन्दू महिला से हुआ है। पर दोनों ने अपने बच्चों के मुस्लिम नाम रखे हैं।

जाहिर है दोनों के बच्चे भी अच्छे स्कूल कॉलेज से आधुनिक शिक्षा पा रहे होंगे। जो हादसा आसिफ के साथ हुआ है, वह आज नहीं तो कल इनके बच्चों के साथ भी किसी भी जगह हो सकता है। क्योंकि अगर देश में धर्म के नाम जहर फैलेगा और शिकार जब कोई इस तरह प्रबुद्ध तबके का लड़का होगा, जो कि सिंधिया स्कूल सरीखे स्कूल से पढ़कर निकला हो, वहाँ का टॉपर हो और हादसे के बाद बेटे में गुस्सा हो और मां-बाप उससे कह रहे हों- "देश तो हमारा ही है गुस्से को ज्वल करना सीखना होगा" तो ?

तो दिल्ली से सटा हुआ है नोएडा। आधुनिकतम शहर। तमाम अट्रॉलिकाएँ। दुनिया की नामी गिरामी कंपनियाँ। दो महीने पहले ही दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति भी इसी नोएडा में पहुँचे थे। साथ में देश के प्रधानमंत्री भी थे। दुनिया में सैमसंग मोबाइल का सबसे बड़ा प्लांट नोएडा में खुला तो उसका उद्घाटन करने पहुँचे थे। जाहिर है जब प्लांट का उद्घाटन करने दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति मून-जे-इन पहुँचे तो दुनिया ने जाना कि नोएडा भारत का आधुनिकतम शहर है।

इसी प्लांट से चंद फ्लांग की दूरी पर चार दिन पहले कुछ लड़के आसिफ को घेर लेते हैं। आसिफ को गाँव में रहने वाले लड़के सिर्फ इसलिये घेरते हैं, क्योंकि आसिफ का एक दोस्त ये कहते हुए अपनी गाड़ी से रवाना होता है कि "आसिफ कल मिलेंगे। और घर पहुँच कर इकबाल का कहना कि प्रोजेक्ट रिपोर्ट जल्दी तैयार करे।" और उस जगह से गुजर रहे चंद लड़कों के कानों में सिर्फ 'आसिफ' शब्द जाता है। जगह ऐसी कि लोगों की आवाजाही लगातार हो रही है। प्रोफेशनल्स का आना जाना बना रहता है।

इलाके में रिहाइशी मकान बड़ी संख्या में हैं। यानी मध्यम-उच्च मध्यम वर्ग के लोग बड़ी तादाद में रहते हैं। तो उनकी आवाजाही भी खूब होती है। पर इन सब से बेफिक्र वे चार पाँच लड़के अचानक आसिफ के पास आते हैं। घेर लेते हैं। और उसके बाद सवाल करते हैं।

"तुम्हारा नाम आसिफ है।"

"जी।"

"मुसलमान हो।"

चंद सेकेंड के लिये आसिफ को समझ नहीं आता वह क्या कहे क्योंकि मां तो हिन्दू है। और घर में रमजान या ईद के साथ साथ होली दीपावली ही नहीं सरस्वती पूजा तक मनायी जाती है।

"चुप क्यों है? मुसलमान हो।"

"हां। तो।"

"बोलो जय माता दी।"

"क्या मतलब।"

"कोई मतलब नहीं बोलो जय माता दी।"

"क्यों।"

"जब बोलना होगा तो बोल लूंगा। लेकिन आप लोगों के कहने पर क्यों बोलू।"

"नहीं तुम पहले बोलो जय माता दी।"

"मैं तुम्हारे कहने पर तो नहीं बोलूंगा।"

तभी एक लड़का मुक्का मारता है।

"ये क्या मतलब है। वाट आर यू डूइंग।"

"अरे ये तो अंग्रेजी भी बोलता है। तो बोलो जय माता दी।"

"आई विल सी यू।"

"अबे क्या बोल रहा है।"

और उसके बाद चारों पाँचों लड़के आसिफ पर ताबड़तोड़ हमला कर देते हैं। लात-धुंसे जमने लगते हैं। आसिफ सिर्फ विरोध कर पाता है। सूजे हुए चेहरे के साथ घर पहुँचता है। क्या हुआ पिता देखकर चौंकते हैं। सारी घटना सुनने के बाद पिता को भी समझ नहीं आता कि ये कौन सा वक्त है। आसिफ गुस्से में पुलिस में शिकायत करने की बात कहता है। उन लड़कों को सबक सिखाने के लिये कहता है। पिता किसी तरह बेटे का गुस्सा शांत करते हैं।

शाम ढलते ढलते मां भी घर पहुँचती है। मां को भी समझ नहीं आता वह करे क्या। दोनों को डर है कि पुलिस में शिकायत करेंगे तो फिर होगा क्या। भरोसा ही नहीं जागता कि पुलिस कार्रवाई करेगी। क्योंकि नोएडा जैसे आधुनिक शहर-समाज में जब बेखौफ़ इस तरह उनके बेटे का साथ हो गया जो कि देश दुनिया घूमे हुये हैं। उच्च शिक्षा प्राप्त किये हुये हैं। हर हालात को जानते समझते हैं।

फिर भी इस तरह खुले तौर पर अगर ये सब हो गया तो क्या करें। क्योंकि बेटे में गुस्सा है और पिता अपने बेटे से विनती करता है कि "खामोश हो जाओ। गुस्से को ज्वल करो। ये हमारी जमीन है। ये देश हमारा है। अब अगर समाज को इस तरह बनाया जा रहा है तो फिर समाज बिगड़ने या बदला लेने के रास्ते तो हम नहीं चल सकते।"

बोते तीन दिनों से मां बाप बारी बारी से घर में रहते हैं। बेटे के साथ रहते हैं। लगातार समझा रहे हैं और बात बात में घर से न निकलने को लेकर माता-पिता जब इस घटना का जिक्र कर देते हैं तो मां भी सत्राटे में आ जाता हूँ। बाकायदा मुझे घटना बताकर घटना भूलने का जिक्र करते हैं। मैं पुलिस थाने का जिक्र कर उन लड़कों की निशानदेही की बात करता हूँ। पर जिस तरह मां बाप गुहार लगाने के अंदाज में कहते हैं, कुछ मत कीजिए। हम बेटे को समझा रहे हैं, "गुस्सा ज्वल करना सीखे, ये देश हमारा ही तो है।"

"पर ये कैसा देश हम बना रहे हैं, जहाँ हमें खामोश हो जाए।"

"नहीं.. तो आप क्या कर लेंगे। कैसे किसे समझाएंगे। कौन कार्रवाई करेगा। कानून का खौफ़ होता तो क्या इस तरह होता। और कल्पना कीजिये जगह जगह से जब इस तरह की खबरें आती हैं तो क्या होता है। लेकिन इस तरह शहर में पढ़े लिखे बेटे के साथ उसके भीतर क्या चल रहा होगा। ये भी तो सोचिए। क्या सोचे। लड़ने निकल पड़े। आपसे भी गुजारिश है इसका जिक्र किसी से ना करें।"

बोते 24 घंटे से मैं भी इसी कशमकश में रहा क्या वाकई हम इतने कमजोर हो चुके हैं या देश में कानून का राज है ही नहीं। या फिर समाज में जहर इतना भर दिया गया है कि जहर निकालने की जगह जहर पीकर खामोश रहने का हमें आदी बनाया जा रहा है। मैं क्या करूँ।

अब्बास भाई मुझे माफ़ करना मैंने आपके दर्द को कागज पर उकेर दिया। सार्वजनिक कर रहा हूँ। दुनिया का सामने ला रहा हूँ। कम से कम लेखन मुझे ये तो ताकत देता है।

## ‘बिहार के लेनिन’ : जिन्होंने हिंदुत्व की गाय के बरक्स भैंस को बनाया बहुजन का प्रतीक

### बाबू जगदेव प्रसाद के शहादत दिवस 5 सितंबर पर विशेष

#### विकाश सिंह मौर्य

उत्तर भारत में 'सामाजिक-सांस्कृतिक क्रान्ति' के जनक बाबू जगदेव प्रसाद (2 फरवरी 1922 से 5 सितम्बर 1974) ने आधुनिक भारतीय इतिहास में भारतीय समाज की एक ऐसी नींव को मजबूत किया है जो कृषि और आग पर आधारित संस्कृति को प्रवाहित करती है। जिसके माध्यम से बहुजन-श्रमण संस्कृति को बहाव की धारा में लाया जा सकता है जो कृषि, आग, प्रेम और परिश्रम पर आधारित है न कि नफरत, ढकोसलेबाजी और शोषण पर।

अपने विद्यार्थी जीवन में ही कुर्सी पर सो रहे अध्यापक को चाँटा रसीद करने वाले एवं अपने वालिद की बीमारी में देवी-देवताओं की भरपूर पूजा-अर्चना करने पर भी मृत्यु हो जाने के बाद घर में रखी गयीं सभी मूर्तियों को बाहर फेंककर आस्तिक-नास्तिक से परे वास्तविक जीवन जीने वाले बाबू जगदेव प्रसाद को भारतीय राजनीति की बहुजन धारा को प्रारम्भ करने का श्रेय दिया जाना चाहिये।

24 फरवरी 1969 को रूसी इतिहासकार पॉल गौद लेबिन के साथ साक्षात्कार में भारतीय राजनीतिक परम्परा के अंतर्सूत्रों की पहचान करते हुए जगदेव प्रसाद ने कहा था कि डांगे, नम्बुद्रीपाद, ज्योति बसु, पी.सी. जोशी जैसे कुलक लोग पार्टी में भरे पड़े हैं और सर्वेसर्वा भी हैं। ये सभी ऊँची जाति के हैं और करोड़पति हैं। भारत की तमाम बीमारियों की जड़ यही लोग हैं। ये लोग शोषण के विज्ञान और कला में प्रवीण हैं। रूस में कुलक जारशाही के खिलाफ सर्वहारा ने कम्युनिस्ट आन्दोलन प्रारंभ किया, लेकिन भारत में तो कुलक ही कम्युनिस्ट आन्दोलन के नेता हैं। एक तो करेला दूजा नीम चढ़ा एक तो ऊँची जाति दूसरे लखपति-करोड़पति। जिस तरह अमेरिका का शासक वर्ग कम्युनिस्ट नहीं हो सकता उसी प्रकार भारत का शासक वर्ग जो ऊँची जाति का है, वह कम्युनिस्ट और इन्कलाबी नहीं हो सकता है। भारत के दस फीसदी शोषकों ने नब्बे प्रतिशत शोषितों को अब तक गुलाम बनाकर रखा है। सभी राजनीतिक दलों पर इन्ही का कब्जा है।

अगर वर्तमान भारतीय समाज की कोढ़ बन चुकी समस्याओं का सिंहावलोकन करें तो पाते हैं कि सामाजिक, सांस्कृतिक और आर्थिक रूप से किसान एवं आदिवासी सर्वाधिक शोषित हैं। ऐसे मामलों में शिक्षा, शिक्षण, शिक्षक और शिक्षा का व्यवसाय सभी सवालों के घेरे में आते हैं। कौटिल्य के अर्थशास्त्र में उल्लेख है कि हम शिक्षक हैं हमारा काम है पाठ पढ़ाना। जरूरत पड़ने पर राजा को भी पढ़ायेंगे। हमारा एक ही उद्देश्य है कि भारत की एकता, प्रगति और अखण्डता के लिये जो भी जरूरी होगा हम करेंगे। वर्तमान शिक्षा माफिया, सत्ता माफिया, मीडिया माफिया एवं धर्म माफिया का सारा समीकरण भारत के परम्परागत वर्ण माफिया के द्वारा संचालित है। जगदेव प्रसाद के पास इसका अचूक इलाज था कि 'चपरासी हो या राष्ट्रपति की संतान। सबकी शिक्षा एक समान।'

भारत में महिलाओं की प्रस्थिति स्वतंत्रता के सात दशक बाद भी संतोषजनक नहीं हो पायी है। मध्यवर्गीय कस्बाई और महागरीय समाज में स्त्रियों को एक हद तक आर्थिक आजादी तो हासिल हुई है किन्तु सामाजिक, सांस्कृतिक क्षेत्रों में हालात ठीक नहीं हैं। इनके बरक्स आदिवासी, किसान एवं दलित जो आमतौर पर ग्रामीण और वनीय क्षेत्रों से सम्बंधित हैं वहाँ पर महिलाओं की स्थिति बेहतर है। मेरा निजी अनुभव है कि बनारस हिन्दू विश्वविद्यालय में हमारे साथ पढ़ने वाली बनारस की छात्राओं को कॉलेज टाइम के अलावा घर से आने की इजाजत नहीं थी। ये छात्राएँ आमतौर पर ऊँची जातियों या उच्च मध्यम आर्थिक परिवारों से सम्बंधित थीं। उत्तर भारत की इस मानसिकता को जगदेव प्रसाद ने पहले ही समझ लिया था तभी उन्होंने कहा था कि 'जिन घरों की बहू-बेटियाँ (स्त्रियाँ) खेत-खलिहानों में काम नहीं करतीं, वे न तो कम्युनिस्ट हो सकते हैं और न ही समाजवादी।'

स्वतंत्र भारत में ऐसे राजनेता बहुत कम हुए हैं जिनकी समझ जगदेव प्रसाद की तरह स्पष्ट हों। जगदेव बाबू का मानना था कि भारत का समाज साफतौर पर दो तबकों में

बाँटा गया है - शोषक एवं शोषित। जहाँ पर शोषक हैं पूँजीपति, सामंती दबंग और ऊँची जाति के लोग और शोषित हैं किसान, असंगठित एवं संगठित क्षेत्र के मजदूर, दलित, मुसलमान आदि। 31 अक्टूबर 1969 को जमशेदपुर में उन्होंने सरदार पटेल के बारे में कहा था कि सरदार पटेल शोषित समाज के बिलकुल साधारण परिवार में पैदा हुए थे इसलिए विशाल शोषित समाज को उन पर गर्व है। 19 जनवरी 1970 को लिखे एक निबंध में उन्होंने कहा कि जनसंघ (राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ का राजनीतिक मुखौटा और अभी की भारतीय जनता पार्टी) की तजवीज में भारत की सबसे बड़ी समस्या मुसलमान हैं और जनसंघ इसी को इस देश का वर्ग संघर्ष मानता है। यह सत्ता में बने रहने की कोशिशों का एक हिस्सा भर है।

जगदेव प्रसाद ने सामाजिक न्याय को परिभाषित करते हुए कहा था कि 'दस प्रतिशत शोषकों के जुल्म से छुटकारा दिलाकर नब्बे प्रतिशत शोषितों को नौकरशाही और जमीनी दौलत पर अधिकार दिलाना ही सामाजिक न्याय है।' भारत में नस्लीय श्रेष्ठता का प्रदर्शन हमेशा ही अपने परिणामों में नुकसानदायक होता है। कितनी अजीबोगरीब बिडम्बना है कि किसी परिवार विशेष में पैदा हो जाने मात्र से ही यहाँ इंसान की पहचान निश्चित कर दी जाती है। विश्वविद्यालय, जहाँ से इससे छुटकारा पाने की तकनीक और शोध करने की उम्मीद की जाती है, भयंकर नस्लवाद के वीभत्स अखाड़े बने हुए हैं। इस बीमारी से निपटने की सटीक दवा हमें अभी तक के सर्वश्रेष्ठ शिक्षक तथागत बुद्ध के पास मिल सकती है। यह सवाल महत्वपूर्ण इसलिए भी है कि क्या हमारी वर्तमान शिक्षा एक बेहतर नागरिक का निर्माण कर रही है? अथवा परम्परागत पिछड़ेपन को ही पोषित-पल्लवित कर रही है। राहुल सांकृत्यायन, डॉ. भीमराव आंबेडकर, अमर्त्य सेन जैसे लोग भी वहाँ से प्रेरणा प्राप्त करते रहे हैं। इस मामले में जगदेव प्रसाद ने देश की आम जनता से आह्वान किया कि 'पढ़ो-लिखो, भैंस पालो, अखाड़ा खोदो और राजनीति करो।'

अमरीकी अर्थशास्त्री एफ. टॉमसन के साथ 31 जुलाई 1970 को दिये साक्षात्कार में जगदेव बाबू ने कहा था कि 'समन्वय से शोषक को फायदा है और संघर्ष से शोषित को। ज्वनसंघ और कम्युनिस्ट पार्टी में फर्क यह है कि जनसंघ के नेता कम अमीर होते हुए भी अमीरों की हिमायत करते हैं और कम्युनिस्ट नेता अमीर होते हुए भी गरीबों का पक्ष लेते हैं। इसलिये कम्युनिस्ट पार्टी यह रूप बढ़ा ही मायावी और गरीबों के लिए खतरनाक है।' हिंदुत्व के गाय, ब्राम्हण और अपराधी राष्ट्रवाद के विकल्प में नारे और विचार गढ़ने में माहिर जगदेव प्रसाद ने किसान और आदिवासी समाज के प्रतीक भैंस को अपना केंद्र बनाया और कहा कि 'सदा भैंसिया दाहिने, हाथ में लौजे लट्ट। पाँच देव रक्षा करें, दूध दही घी मट्ट।'

बिहार के लेनिन कहे जाने पर परम्परागत और विफल सत्ताधारियों द्वारा उपहास किये जाने पर मशहूर भाषा वैज्ञानिक और इतिहास के अध्येता राजेन्द्र प्रसाद सिंह ने लिखा है कि यदि मदन मोहन मालवीय को महामना कहे जाने पर 'दसवादियों' को गर्व है तो बिहार की शोषित नब्बे फीसदी जनता को अपने 'बिहार लेनिन' पर गर्व है। इसी उपाधि का प्रयोग बीबीसी लन्दन ने जगदेव बाबू की नृशंस हत्या होने के बाद अपने प्रसारण में किया था जैसे जोतिबा फुले को भारत की जनता द्वारा दी गयी उपाधि महात्मा थी। यह 'महात्मा' की उपाधि किसी रविन्द्र नाथ टैगोर की गाँधी को कटोरे में दी गयी थी नहीं है जो गुरुदक्षिणा के रूप में 'गुरु' की उपाधि धारण करते हैं।

प्रेमकुमार मणि ने स्पष्ट किया है कि सहजानंद सरस्वती के नेतृत्व में किसान आन्दोलन और इसी के समानांतर पिछड़े किसानों का त्रिवेणी संघ आन्दोलन वर्ग और जातियों में विभाजित जनता का स्वतंत्रता आन्दोलन और उसके बाद भूदान, समाजवादी, साम्यवादी आन्दोलन भयानक अंतर्विरोधों से भरा था। जगदेव प्रसाद ने जिस

शोषित समाज दल की स्थापना की उसकी विचारधारा और आवेग को आज कई राजनीतिक दलों ने आत्मसात किया है। आज राजनीति में पिछड़ावाद की धूम मची है। लेकिन विचारधारा के स्तर पर इसके तमाम नेता खाली हैं। लगभग सभी किसी न किसी काली, नीली, पीली, नारंगी, शीतला, पत्थर, टीला, बंदर, भालू आदि की मूर्तियों के सामने मत्था पटककर अपनी मनोनीती पूरी कर रहे हैं। कोई कांग्रेस के तलवे सहला रहा है तो कोई भाजपा के। ये सत्ता के लरछुत लोग हैं।

जगदेव बाबू भारतीय चिंतकों की उस कतार से सम्बंधित थे जो सांस्कृतिक बदलाव के लिये जीवनपर्यंत लड़ते रहे। संस्कृति और सत्ता एक ही सिक्के के दो पहलू हैं। भारत, पाकिस्तान, अमेरिका और अफ्रीका में एक समानता यह है कि इन स्थानों पर मूल निवासियों को शोषण और भयंकर अलगाव का सामना करना पड़ा रहा है। इसका हल समता, ममता, अपनत्व तथा इंसाफ पसंदगी के साथ ही अपने से अलग एवं कई बार विपरीत विचार रखने वाले को भी इन्सान होने का सम्मान देकर ही हासिल हो सकता है।

जब प्रधानमंत्री तक की डिग्री एवं बड़बोलापन गहरे साजिश और संदेह को जन्म दे रहे हैं तो ऐसे में भारतीय गणतंत्र (गणतंत्र नहीं) नकारात्मक शान्ति के साथ ही जिन्दा रह सकता है। एक मरणसात्र शान्ति जहाँ पर जीने का अर्थ केवल तीन-चार प्रतिशत लोगों के हित के लिए आपस में तीतर-बटेर की तरह लड़ाए जाते रहें, लहलुहान होते रहें और जिन्दा बच जाने पर अगली लड़ाई के लिए तैयार होना शुरू कर दें। जल, जमीन, जंगल, भोजन, वस्त्र, आवास, बच्चों की शिक्षा, स्वास्थ्य, चेहरे की खुशी सब कुछ अगर आजादी के सात दशकों तक भारत में लोकतंत्र के तलबगार नागरिकों को हासिल नहीं हो पाई है तो सवाल सीधे शासकों से है। यह सवाल राजनीतिक दलों से न पूछकर उनसे पूछा जाना चाहिए जो एक जाति या प्रजाति के रूप में सत्ता में रहे हैं एवं अपनों को वाजिब-गैरवाजिब तरीकों से गैरकानूनी लाभ पहुँचाते रहे हैं। सवाल उनसे भी है जो इस प्रकार के लाभ लेते रहे हैं। ऐसा भी नहीं है ये मानसिक रूप से बीमार लोग इन अनैतिक कार्यों को करके बहुत प्रसन्न रहते हैं। एक अज्ञात भय एवं चिंता से ग्रसित भारत की ये जमात एक गलती को छिपाने के लिए कई गलतियाँ करती चली जा रही है। इसका अंत भी इनके पराभव से होना है। लालकृष्ण अडवाणी सहित कई पुराने दिग्गज अपने किये की ही सजा पा रहे हैं। परिवार के बुजुर्गों के लिये भारत माता के यही सपूत वृद्धाश्रम बनवाते हैं।

जगदेव प्रसाद ने बिहार में जो राजनीतिक चेतना पैदा किया बहुजन समाज पार्टी सहित सामाजिक न्याय के नाम पर राजनीति करने वाले राजनीतिक दलों एवं दलालों ने उसी ऊर्जा को आत्मसात किया है। मण्डल कमीशन लागू करवाने के पीछे भी यही ऊर्जा काम कर रही थी। स्वतंत्रता पश्चात् ई.वी. रामासामी नायकर तथा बाबू जगदेव प्रसाद कुशवाहा दो ऐसे व्यक्तित्व रहे हैं जिन्होंने भारतीय राजनीति, समाजनीति एवं धर्मनीति को सर्वाधिक प्रभावित एवं परिवर्तित किया है। तमिलनाडु में जनसंख्या के अनुपात में आरक्षण देकर समावेशी विकास तथा बिहार में दरोगा प्रसाद राय से लेकर नीतीश कुमार तक के लगातार किसान-दलित मुख्यमंत्री बनने के पीछे की प्रधान वजह रामासामी नायकर एवं बाबू जगदेव प्रसाद जी की स्पष्ट दृष्टि, समर्पण एवं अथक सांगठनिक मेहनत ही है।

5 सितम्बर 1974 को बिहार के जहानाबाद जिले के कुर्था में एक सार्वजनिक भाषण के दौरान एक पुलिस अधिकारी द्वारा जगदेव प्रसाद एवं लक्ष्मण पासवान की नृशंस हत्या कर दी गयी। इसके बाद भी भारत के लोकतंत्र को मजबूत करने एवं सामाजिक न्याय के लिए आजीवन संघर्ष करते हुए जगदेव प्रसाद ने टी.एच. ग्रीन के कथन को सिद्ध किया कि 'चेतना से स्वतंत्रता का उदय होता है। स्वतंत्रता मिलने पर अधिकार की मांग उठती है और राज्य को मजबूर किया जाता है कि वे उचित अधिकारों को प्रदान करें।'